

# 第九次春節前考察 向全國人民致新春祝福 習近平貴州包黃粿迎新春

春節前夕看望慰問基層幹部群眾，是習近平總書記每年的一項重要活動。牽掛殷殷，情意深深。今年2月3日，總書記的身影出現在黔貴大地苗族村寨——黔西縣化屋村。黨的十八大以來連續第9次春節前夕考察的行程也由此開啓。當日恰逢立春，春氣始建、萬物始生之際，總書記牽掛着什麼人什麼事，他的到訪傳遞出哪些信息？

## 守好發展生態兩底線

化屋村位於烏江六沖河與三岔河交匯處北岸，主要居住着苗、彝、漢族，其中苗族佔96.7%，是黔西最具代表性的苗族聚居村落。烏江，是總書記當天考察的第一站。烏江是貴州的母親河，全長1,044公里。烏江一級支流六沖河在化屋村一帶與另一支流三岔河一起匯入烏江。當天，貴州省生態環境監測中心的塗志江為總書記介紹了烏江水質情況。為了保護烏江流域水環境，當地徹底取締網箱養魚，全面落實長江「十年禁漁」。目前，烏江水在化屋村主要用於灌溉。守好發展和生態兩條底線，這是習近平總書記對貴州提出的明確要求。2015年考察貴州時，總書記希望貴州守好發展和生態兩條底線，走出一條有別於東部、不同於西部其他省份的發展新路。兩年後，在參加黨的十九次貴州省代表團討論時，總書記再次強調，要守好發展和生態兩條底線，開創百姓富、生態美的多彩貴州新未來。進村先看水，寄語烏江邊。這是守住底線的再次宣示。

## 化屋村交脫貧答卷

去年11月23日，貴州省宣布，剩餘的9個貧困縣退出貧困縣序列，至此，這個昔日全國貧困人口最多的省份66個貧困縣全部出列。黨的十八大以來，貴州累計實現脫貧923萬人，每年減貧100萬人以上，減貧人數全國第一。這次到貴州，看脫貧攻堅成果如何鞏固，是總書記的重要關注點之一。當天，習近平走進化屋村看望鄉親們。38歲的苗族村民趙玉學，曾是化屋村精準扶貧建檔立卡戶。化屋村2016年完成易地

搬遷，趙玉學一家從破舊的麻窩寨搬進了如今的新房。他和妻子楊鵬英在福建莆田打工，全家去年收入達到了6萬多元（人民幣，下同），上個月剛回到老家過年。2月3日下午，總書記到訪這個五口之家時，一家人正在製作當地傳統節日食品黃粿。總書記同家人圍坐客廳，親手包了一個黃粿，祝福趙玉學一家今後的日子過得更加幸福、更加甜美。

當天，總書記還走進化屋村的扶貧車間。這個車間主要採用當地的苗繡、蠟染工藝生產製作民族服裝。一件件精美的手工苗繡服裝、特色小飾品吸引了總書記的目光。如今，一件手工繡的「歪梳苗飾」要賣到上萬元，車間的苗繡成品有近70%是通過直播帶貨銷售出去的。在扶貧車間，習近平總書記對大家說：「把苗繡發揚光大，傳統的也是時尚的。它既是文化又是產業，它既能弘揚民族文化、傳統文化，又用產業來扶貧，用產業來振興鄉村，可以作出貢獻。」

化屋村處於烏江源百里畫廊核心景區。除了非遺手藝，鄉村旅遊也是化屋村的支柱產業。在村文化廣場，習近平同參加少數民族春節民俗活動的群眾親切交流，並向全國各族人民致以新春祝福。

依託得天獨厚的資源優勢和多元化的產業發展，去年，化屋村全村農民人均可支配收入達到了11,500元。六年前，總書記在貴州花茂村考察時說：黨中央的政策好不好，要看鄉親們是哭還是笑。此次考察途中，化屋村村民的笑容如花，是對花茂村之間的最好回答。

## 總書記深情牽掛畢節

化屋村所在的畢節市，位於烏蒙山腹地，川滇黔三省交界之處。1935年2月，中央紅軍長征到達畢節市林口鎮雞鳴三省



春節前夕，習近平總書記赴貴州考察調研並看望慰問基層幹部群眾。在化屋村文化廣場，習近平同參加少數民族春節民俗活動的群眾親切交流，並向全國各族人民致以新春祝福。

村，曾召開了著名的「雞鳴三省」會議。

畢節，是總書記深情牽掛的地方。這裏曾是全國最貧困的片區之一，1988年建立扶貧開發和生態建設試驗區。2015年6月18日，習近平在貴州調研期間專門主持召開扶貧攻堅座談會。會前的一個重要安排，就是與會相關同志到畢節了解當地扶貧開發實際情況。2017年6月23日，總書記在深度貧困地區脫貧攻堅座談會上也曾談到畢節。

2018年7月，在畢節試驗區建設30周年之際，習近平總書記作出重要指示，稱畢節試驗區是貧困地區脫貧攻堅的一個生動典型，要求確保畢節試驗區按時打贏脫貧攻堅戰，努力把畢節試驗區建設成為貫徹新發展理念的示範區。

這些年，每逢春節前夕，習近平總書記都要深入基層、訪貧問苦，為全國各族人民送上新春祝福。總書記9次春節前夕考察，有6次是前往西部地區。總書記之所以牽掛西部地區、民族地區，是因為這些地方往往是貧中之貧、艱中之艱。如今，經過持續奮鬥，最難啃的「硬骨頭」已經啃下來了。脫貧之後怎麼辦？在2021年的新年賀詞中，習近平說，要努力繪就鄉村振興的壯美畫卷，朝着共同富裕的目標穩步前行。

一村一寨，就是一個國家一個民族的生動縮影。化屋「蝶變」，未來可期。



包黃粿



賞苗繡

# 文匯報

东南亚版

### 最高法：嚴重危害國安罪可適用缺席審判

香港文匯報綜合報道：4日，最高人民法院召開發布會，發布《最高人民法院關於適用〈中華人民共和國刑訴法〉的解釋》（下稱《新刑訴法解釋》），規定對於貪污賄賂犯罪案件，以及需要及時進行審判，經最高人民檢察院核准的嚴重危害國家安全犯罪、恐怖活動犯罪案件，犯罪嫌疑人在境外的，可以適用缺席審判程序依法作出判決，並對違法所得及其他涉案財產作出處理。

《新刑訴法解釋》將於今年3月1日起施行。中國最高人民法院副院長李少平在發布會上表示，《新刑訴法解釋》完善審判程序與監察調查的銜接機制，細化完善違法所得沒收程序和缺席審判程序的規定，為新時代反腐敗鬥爭和國際追逃追贓工作提供有力司法保障。

此外，根據《監察法》的規定，結合司法實踐經驗，《新刑訴法解釋》規定，對於貪污賄賂、失職瀆職、恐怖活動、黑社會性質組織、電信詐騙等重大犯罪案件，犯罪嫌疑人在逃，在通緝一年後不能到案，依照刑法規定應當追繳其違法所得及其他涉案財產的，可以適用違法所得沒收程序；對於犯罪嫌疑人在逃，在通緝一年後不能到案，依照刑法規定應當追繳其違法所得及其他涉案財產的，也可以適用違法所得沒收程序。

■最高人民法院發布《新刑訴法解釋》，規定對於貪污賄賂犯罪案件，可以適用缺席審判程序依法作出判決。 資料圖片

# 智利啟科興疫苗大規模接種

香港文匯報訊 據中通社報道，智利衛生部長帕里斯對媒體表示，3日正式開始的中國科興疫苗大規模接種工作進展良好。智利總統皮涅拉表示，3日對於智利，特別是智利的老年人是非常重要的。大規模疫苗接種意味着智利將結束長期隔離和封閉。

最新數據顯示，該國2月3日新增新冠肺炎確診病例2,616例，累計確診736,645例；新增死亡病例17例，累計死亡18,576例；現有病例22,739例。

帕里斯強調，根據在智利、土耳其、巴西等多國的實驗數據，中國科興疫苗的质量和安全性都很高。

此前，智利天主教大學的臨床試驗證明，科興疫苗對於60歲以上人群也安全有效，智利衛生部已決定將該疫苗的應用範圍從18歲至59歲人群擴展到全部18歲以上人群。

## 抗擊 新冠肺炎

一名老人3日在智利聖地亞哥市中心一家疫苗接種中心接種中國科興疫苗。



智利總統皮涅拉(右)3日與93歲的老人埃內斯蒂娜·戈多伊。後者是智利當日第一位接種中國科興疫苗的老人。

## 科興最快春節前獲批上市

香港文匯報訊(記者劉凝哲北京報道)中國有望迎來第二個獲准上市的新冠疫苗，科興中維研製的新冠病毒滅活疫苗克爾來福3日正式向國家藥監局提交附條件上市申請，並獲得受理。業界預計，該疫苗最快有望在春節前獲得批准。香港特區政府發言人當天也表示，科興回覆，正準備III期臨床研究數據資料，將盡快向港衛生署提交。

科興方面表示，克爾來福疫苗在境外III期臨床試驗中取得進展，該疫苗接種後安全性良好，完成兩劑接種14天後，針對由新冠病毒感染引起的疾病(COVID-19)的保護效力情況達到世界衛生組織相關技術標準及國家藥監局印發的《新冠病毒疫苗預防用疫苗臨床評價指導原則(試行)》中相關標準要求。

克爾來福疫苗究竟將在何時獲批附條件上市，備受各界關注。國家藥監局此前曾表示，對於安全有效質量可控的疫苗，國家藥監局將會爭分奪秒完成技術審評，第一時間批准這些安全有效的疫苗用於抗擊新冠肺炎。去年底獲批附條件上市的國藥中生北京新冠疫苗為例，其在12月23日提出上市申請並獲得受理，僅僅用時7天就獲得批准。業界預計，依照這一速度，克爾來福疫苗最快有望在春節前獲得批准。

## 新聞速遞

2月4日是北京冬奧會開幕倒計時一周的日子，競賽場館、配套設施、志願者、市場開發等方面均取得顯著成績。目前，三大賽區的競賽場館已經全部完工，非競賽場館建設穩步推進。

■**中新社**  
2021年2月3日，福州閩江口海域B6區塊海砂採礦權和海域使用權「兩權合一」公開出讓拍賣活動在福州市公共資源交易服務中心舉行。經過274輪激烈競價，最終由中駁(福建)砂石有限公司競得，成交價款6.19億元人民幣，溢價率達737.14%。

■**福州市行政服務中心**  
為營造歡樂喜慶、健康祥和的春節網上氛圍，國家網信辦決定即日起開展為期1個月的「清朗·春節網絡環境」專項行動。消息指出，此次專項行動將嚴厲打擊各類公眾賬號借春節話題開展惡意營銷，整治煽動「粉絲」互撕和進行網絡欺凌等行為。

# 中美關係大局毀不得

香港文匯報訊 美國新政府上任以來，期待中美關係重回正軌成為國際上許多有識之士的共同呼聲。原因很簡單，過去幾年來，中美關係遭遇了兩國建交以來前所未有的嚴重困難。

中美關係大局毀不得，是因為衝突對抗沒有未來。中美關係發展歷程充分證明，兩國完全可以也需要加強合作協調，實現共同發展。

中美關係大局毀不得，是因為歷史大勢不可阻擋。美國一些人迷信「美國優先」，妄想通過「脫鉤」「斷鏈」來阻擋經濟全球化；他們迷信零和博弈，妄想通過打壓制裁來阻擋世界多極化；他們迷信單邊霸凌，妄想通過「退群」「毀約」來阻擋國際關係民主化。種種行徑，不僅違背中美兩國人民

世界人民的根本利益，也背離和平發展、合作共贏的時代潮流。40多年來，中美關係已成為當今世界相互交融最深、合作領域最廣、共同利益最大的雙邊關係之一。

中美關係大局毀不得，是因為時代挑戰呼喚共同擔當。中美在2001年攜手反恐，2008年合力應對國際金融危機，2014年共同阻擊埃博拉病毒，2016年推動達成氣候變化《巴黎協定》。實踐證明，中美合作可以辦成很多有利於兩國和世界的大事。

在巨變的時代，中美關係的巨輪能否保持正確航向，不僅與兩國人民利益密切相關，也關乎世界前途與命運。中美關係向何處去，取決於我們的視野和選擇。美方是時候拿出政治遠見，同中方相向而行，做出無愧於時代的關鍵抉擇。

## 性侵未成年 認罪仍重判

香港文匯報訊 據中新網報道，4日發布的《新刑訴法解釋》規定，要加強與有關部門配合，對遭受性侵害或者暴力傷害的未成年被害人及其家庭實施必要的心理干預、經濟救助、法律援助、轉學安置等保護措施，加強對未成年人的特殊保護。

最高法審判委員會副級專職委員、刑一庭庭長沈亮表示，對於認罪認罰案件，法律規定是「可以」依法從寬處理，並非「應當」依法從寬處理。對於嚴重危害公共安全犯罪、嚴重影響人民群众安全感的暴力犯罪，如綁架、搶劫、爆炸犯罪，以及社會影響惡劣、各界廣泛關注的案件，如性侵未成年人犯罪等挑戰法律和社會倫理底線的嚴重犯罪，即使被告人認罪認罰，該重判的仍要堅決依法重判。